



# 习近平向马耳他新任总统德博诺致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日,国家主席习近平致电马耳他新任总统德博诺,祝贺他就任马耳他共和国总统。

习近平指出,中马两国建交52年来,始终相互尊重、平等相待,在涉及彼此核心利益和重大关切

问题上相互支持,经贸投资、文化教育、医药卫生合作成果丰硕。我高度重视中马关系发展,愿同总统女士一道努力,赓续传统友谊,深化务实合作,推动中马关系不断取得新进展,更好造福两国人民。

### 关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者刘旭)近日,记者从辽宁省阜新市总工会了解到,阜新市总工会组织开展万名工会干部“走进职工群众家里、走进职工群众心里、走进职工群众心里”专项行动以来,阜新市总工会坚持调研问路,摸基数、查实情、听诉求、找症结,形成一批有分量的调研报告,跟进加强制度建设。推动维护新就业形态劳动者合法权益工作走深走实、见行见效就是其中之一。

阜新市新就业形态劳动者主要集中在以网络平台为媒介的快递员、外卖员、网约车司机等岗位,共计2.1万人。2023年7月,阜新市总工会围绕如何做好新就业形态劳动者权益保障问题,采取个别约谈、集体座谈、实地考察和咨询相关职能部门等形式,深入调研。

调研发现,新就业形态劳动者的用工模式存在劳动关系较为复杂、劳动经济权益保障不够、劳动法律救济渠道不畅等问题。“针对这些工作难点,市总采取了一系列有针对性的措施。”阜新市总工会副主席王进成介绍说。

为此,阜新市总工会新建和提升改造了58家综合性户外劳动者驿站,配备饮水设备、微波炉、空调等设施。深入20家企业开展法律服务,发放阜新市总工会编制的《新就业形态劳动者劳动权益保障政策文件汇编》800余册。发挥职工法律援助中心和12351服务职工热线的职能,接待法律咨询100余件,涉及职工300余人。联合县区工会深入26家企业开展劳动法律监督“体检”活动。联合劳动监察部门,重点对企业职工的工资支付情况、工作时间情况、社保缴纳情况等进行检查,并提出整改意见。

今年,阜新市总工会将加强源头参与,积极参与有关部门关于新就业形态劳动者权益保障政策的制定。王进成表示,市总还将协同政府有关部门,持续从加强职工思想政治引领、推进新就业形态劳动者建会入会、保障民主协商权益、提供优质服务、强化职业能力建设、维护职工合法权益等方面提出具体措施,切实织密新就业形态劳动者权益“防护网”。

## 源头参与护权益 优质服务解难题

辽宁阜新市总为新就业形态劳动者权益织密“防护网”

### 北京市总劳模法律服务团线上线下结合解决职工法律需求——

# “专家服务”定时上线 “疑难杂症”联动化解

本报记者 赖志凯

始于劳模律师咨询专线

“给我代理案件的是劳模律师,而且还是免费的。”日前,小张高兴地向同事介绍自己的代理人。仲裁阶段,小张由于单位拖欠解除劳动关系经济补偿和加班费等与单位发生争议。后来,在北京市总工会法律服务中心工会劳模法律服务团的劳模律师金晓莲的帮助下,小张胜诉。

这是北京市劳模法律服务团服务职工的一个缩影。2020年6月19日,为了解决疫情期间职工遇到的法律需求,北京市总工会法律服务中心开通了一条专门的劳模律师咨询专线。经过近4年的发展,咨询专线已发展成为线上线下联动的劳模法律服务团,随时关注职工法律需求,解决职工法律方面的“疑难杂症”。

2020年初新冠肺炎疫情暴发,打乱了职工正常的生产生活。一些涉及职工切身利益的问题亟待解答。同时,把政府出台的相关政策内容第一时间告知职工,维护劳动关系和谐稳定,成为疫情期间北京工会法律维权工作的重点。

“中心在北京市总的领导下,结合工会的维权职能,在北京工会原有12351服务职工热线的基础上,从全市享受市级及以上劳模待遇的专业律师中,聘请了7名在劳动争议领域长期从事职工权益维护工作的劳模律师,组成工会劳模律师团,为职工提供法律服务。”北京市总工会法律服务中心主任何跃红介绍。

2020年6月19日,劳模律师咨询专线正式开通。

“我原以为值班很轻松,就是解答一些劳动争议相关的问题。没想到值班第一天,我解答的第一个问题就是关于农村宅基地的,后来还有关于婚姻、财产继承的。”有20多年农民工维权经验的律师时福茂说,“没想到来咨询的职工这么多,我一下午就接了20多个电话。”

助力劳动关系和谐

“褚律师,太谢谢您了,没想到两天时间就解决了我们大半年的困扰。”近日,职工代表小刘激动地对北京市劳模法律服务团劳模律师褚军花说,“我们这近200人,终于也有补偿了。”一个“也”字道出了小刘的心酸。

原来,小刘是某大型企业的劳务派遣职工,由于企业面临整体搬迁,数百职工的职业生涯发生重大转折。企业的劳动合同制职工依法拿到了解除劳动合同的经济补偿,但劳

务派遣职工却没有任何补偿。

“我们心里清楚,厂子转型搬迁拦不住。在厂子干了几十年,突然没工作,家里不能断炊吧。”一位职工代表说,工人们只想尽可能拿到更多的离职补偿。其他职工代表也纷纷打开话匣子,问题一个接着一个。这一幕发生在褚军花与职工代表的第一次调解见面会上。

“首先介绍一下,我们是北京市总工会的公职律师,大家都别担心,我们会依法进行调解,让大家与企业都平稳度过这个难关。”褚军花的承诺给职工们吃了“定心丸”。

调解前的两个月,褚军花和同事与职工代表、企业工会等相关人员经过了多轮的沟通和协调,最后制定将职工的情况进行分类、按类出调解方案的调解方法。

(下转第3版)

### 六代接力祭无名英烈

4月3日,在位于山西省长治市武乡县里庄村的八路军烈士陵园,梁效珍(右三)一家为雷姓烈士祭扫。

又是一年清明,天空下起了蒙蒙细雨,在武乡县八路军烈士陵园,年近八旬的梁效珍和一家老小朝着面前的无名烈士墓深深鞠躬。自20世纪40年代以来,梁家六代人接力,坚守着为无名烈士扫墓的传统,80多年从未间断。

山西武乡是革命老区。在1940年的关家垴战斗中,一位雷姓战士身负重伤,被安置在武乡县好姑庙村的梁效珍家里养伤。梁效珍的爷爷奶奶把这位20岁出头的伤员当成了自家人精心照料。遗憾的是战士因受伤过重,几个月后不幸去世,梁家人将他安葬在了村里。

从那时起,梁家人年年为烈士祭扫,代代传承这条“家规”。今年,梁效珍的重外孙也加入了为无名烈士祭扫的队伍。

新华社记者 杨晨光 摄



# 风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

新华社记者

节届清明,慎终追远。近年来,鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是节俭,不变的是文明,无论祭扫形式如何改变,中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化

内涵始终没变。

人生尽处 春满花枝

4月1日下午,在湖北武汉市石门峰纪念公园,山丘绵延,鲜花翠柏,一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵,春雨降下,挽歌轻轻奏响,青年舞者在雨中起舞。起

灵、送行、落葬,亲友们手捧花束,目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者,她认为我们来自自然也应归于自然,要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。相关负责人柯明介绍,本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因春雨受

灾的松木,传递了生态理念,用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解,石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动,目前已有2000多位逝者安息于此,与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话,寄托对他们最深的想念。字短情长,细腻芬芳……”在清明节到来之际,吉林长春华夏陵园以“我们都好,只是想您”为主题,打造免费开放的公益祭祠堂。

3日上午,在长春华夏陵园内,市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭祠堂,或献上鲜花,或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”,或现场作画放到相框内。

(下转第3版)

### 深圳龙华区“小哥”参与基层治理,路上“随手拍”获得“精准接”——

# 骑手给工会“派单”:点对点对接,百分百反馈

本报记者 刘友婷

本报通讯员 陆智文 雷韵茜

“斑马线上井盖裂了,周围无标识”“桔塘社区工业园路口红绿灯坏了”“御龙山对面向水管爆了”……

在深圳市龙华区,外卖骑手、快递小哥可以通过工会群聊,将路上发现的问题、工作中的诉求、对民生政策的疑惑,在群内直接反映给各级工会组织,给工会“派单”“派活”。工会线上即时“接单”,解决涉及“小哥”切身利益、基层治理等大小问题。

这种“线上联动、线下行动”的24小时民意速办机制,龙华区总工会已试点运行了近两年,构建起广泛联系服务职工的工作体系,加强新就业形态劳动者维权服务。

骑手路上“随手拍”,工会线上“精准接”

骑手路上“随手拍”,工会线上“精准接”。以龙华区福城街道总工会新就业形态劳动者服务群为例,近一年来,该试点平台有来自顺丰、京东、美团、饿了么等企业的新就业形态劳动者百余人参与到“给工会派单”活动中,工会处理完成新就业形态劳动者诉求

100多单。接到骑手反映的问题后,群内专人牵头,根据问题属地情况当面安排,由群内各社区工会联合会主席、工会专干、社会化工务员专门跟进,基本上实现当时反映、当时回应、当天处理、当天完成、马上反馈,问题反馈率达100%,成功处理率达98%以上。

点对点对接、一对一处理、百分百反馈,这一工会诉求对接平台逐渐得到新就业形态劳动者的信任。在这里,工会广开新就业形态劳动者反映诉求的窗口,成为了劳动者需求的“接单者”。同时,工会与党政部门加强联动协作,让“派单者”及时得到回应,获得暖心服务。

目前,福城街道总工会、观澜街道总工会创建的“街道—社区—企业”三级塔式工会服务群,基本实现了“区—街道—社区—新业态”四级联动,除了做好诉求处理等基础服务,还在群内实时发布事关职工的工会热点动态。

“线上联动、线下行动”,24小时民意速办

早在2021年,龙华区总工会就在全区各美团骑手站点、快递员网点推动建立起工会小组,依托全区69个社区工会联合会联系服务新就业形态劳动者,将他们吸引过来,组织起来,稳固下来。

(下转第3版)

### 2023年我国1156万人享受大病保险报销

本报讯(记者李丹青)记者近日从国家医保局获悉,城乡居民大病保险(以下简称大病保险)建制10余年来,累计惠及上亿患者,减轻群众医疗费用负担近万亿元。2023年,1156万人享受大病保险报销,人均减负7924元。

为帮助亿万家庭缓解疾病医疗费用支出带来的经济风险,我国建立健全基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障体系,梯次减轻群众医疗费用负担。其中,大病保险是在居民医保基础上,进一步保障大病患者高额医疗费用的制度安排,2012年启动试点,从2015年全面实施到今年已经进入第10年。

据介绍,大病保险制度不需要单独申请参保,所有参加城乡居民基本医疗保险的群众都是大病保险参保人,不需要单独缴费。也就是说,近10亿居民医保参保人在定点医药机构发生医疗费用的,进入大病保险费用段的,在实现“一站式”结算的地方就可以实现即时结算,自动享受相关待遇,无需专门申报。同时,国家持续完善大病保险报销政策设置,对困难人群进行精准倾斜。

目前,国家规定大病保险起付标准原则上不高于统筹地区居民上年度人均可支配收入的50%,支付比例不低于60%,居民医保叠加大病保险最高支付限额原则上达到当地居民人均可支配收入的6倍左右。对低保对象、特困人员和返贫致贫人口,大病保险起付标准降低50%,支付比例提高5个百分点,并取消最高支付限额。



### 出游度假期

4月4日,人们在江苏扬州瘦西湖风景区游玩。当日是清明假期首日,人们走出家门,来到户外踏青、游玩,享受春光。

新华社发(孟德龙 摄)